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 الفصل الاول

 الاقتصاد الجزئً : مفاهٌم اساسٌة

 

 -مقدمة :

ٌعتبر علم الاقتصاد أحد العلوم التً تهتم بدراسة السلوك الانسانً , وتعددت 

اته , وقد ظهر أول تعرٌؾ لعلم الاقتصاد عندما نشر العالم البرٌطانً أدم تعرٌف

( , حٌث عرؾ علم 1977كتابه ثروة الأمم عام )Adam Smith ) سمث )

الاقتصاد بأنه ) العلم الذي ٌهتم بدراسة ثروة الأمم وأسبابها ( , ومنذ ذلك الوقت 

مثال ٌرى البعض أن علم توالت التعارٌؾ المختلفة لهذا العلم , فعلى سبٌل ال

الاقتصاد هو العلم الذي ٌهتم بدراسة دخل الفرد وكٌفٌة توزٌعه , ومنهم من ٌرى 

بأن هذا العلم ٌهتم بدراسة الحاجات البشرٌة المتعددة وكٌفٌة أشباعها باستخدام 

الموارد التً تتسم بالندرة النسبٌة لتحقٌق أقصى منفعة أو عائد ممكن . وأخرون 

العلم بأنه ٌهتم بدراسة الرفاهٌة الاقتصادٌة وسبل تحقٌقها للفرد  ٌرون فً هذا

 وبالتالً المجتمع . 

  لماذا ندرس الاقتصاد الجزئً ؟ -

كل مجتمع  مهما كان صؽٌراً أو كبٌراً وبؽض النظر عن بساطته أو تعقٌده , 

لدٌه نظام أو عملٌة تعمل على تحوٌل الموارد التً توفرها الطبٌعة والأجٌال 

 ابقة الى شكل مفٌد . الاقتصاد هو دراسة تلك العملٌة ونتائجها . الس

 ىناك تعاريف عدة لعمم الاقتصاد: :تعريف عمم الاقتصادأولا: 

 .ىو العمم الذي يبحث في كيفية ثراء الأمة ونمو ثروتيا 

 .ىو العمم الذي ييتم بكيفية تحسين الحياة المادية للإنسان والمجتمع 



 كيفية إشباع الرغبات المادية المتعددة للإنسان في ظل ىو العمم الذي ييتم ب
 موارده المحدودة.

عمم الاقتصاد ىو دراسة كيف يمكن لممجتمعات أن  أن:ذلك ونستخمص من 
 تستخدم مواردىا النادرة لإنتاج سمع قيمة وتوزيعيا بين مختمف الأفراد.

 مفيوم الاقتصاد الجزئي ثانياً :     
ويشير ،  من فروع عمم الاقتصاد: ىو فرع   Micro – economics يالجزئالاقتصاد 

العمم الذي ييدف إلى دراسة عمم الاقتصاد عمى مستوى الأفراد أو :  إلىىذا المفيوم 
ومن أىم ما يميز الاقتصاد الجزئي أنو يصب لمشاريع . المجموعات الاستيلاكية أو ا

لسمع البديمة في ظل اىتمامو بشكل كبير عمى ما يمكن لمفرد أن يستخدمو من ا
، كما  وندرة الموارد وكثرة الاحتياجات الاقتصادية اليومية وتنوعيا، محدودية الدخل 

يدرس ىذا العمم القرارات الاقتصادية التي يتخذىا الأفراد بناءً عمى مستوى الأسعار 
 . في الأسواق 

 : أىمية الاقتصاد الجزئيثالثاً 
بأىمية كبيرة في بيئة العمل ، وتمخص ىذه الأىمية يتميز الاقتصاد الجزئي             

 في أن الاقتصاد الجزئي :     
  وزيادة ، يشارك بإعداد السياسات الاقتصادية ، مما يساىم بتعزيز كفاءة الإنتاج

 الرفاىية في المجتمع 
  يساىم بتفسير طبيعة الاقتصاد الرأسمالي ، إذ تتخذ فيو الوحدات الفردية القرارات

 دية بشكل فردي .الاقتصا
  ودور الوحدات الاقتصادية  وصف طبيعة الاقتصاد في المؤسسات فييساعد ،

 الفردية بتحقيق التوازن



 . يحرص عمى توظيف أفضل الموارد ، من خلال الاعتماد عمى رجال الأعمال 
  يقدم المساعدة للاقتصاديين في قطاع الأعمال ، وتحديداً في مجال التنبؤات التجارية

 . 
 خدم في شرح المكاسب التجارية ، وحالة عدم التوازن الظاىرة في ميزان يست

 المدفوعات .

 رابعاً : تاريخ الاقتصاد الجزئي :
نشأ المجال الحديث للاقتصاد الجزئي كجيد من مدرسة الفكر الاقتصادي 
الكلاسيكي الجديد لوضع الافكار الاقتصادية في الوضع الرياضي، اذ جرت 

لجزئي تاريخيا وفقاً لنظرية التوازن العام، التي طورىا دراسة الاقتصاد ا
ونظرية التوازن الجزئي التي (  leon walarasالاقتصادي " ليون والرالس" ) 

  0981( Alfred Marshallقدميا " ألفريد مارشال" ) 

  د الجزئي :خامساٌ : عناصر الاقتصا
 تتمخص عناصر الاقتصاچ الج.ظی فيمايمی:

 :بضائع أو الخدمات التي يتفق مع التاجر عمى بيعيا ال يوکم العرض
 بأسعار معينة لفترة زمنية محدودة.

 مقدار رغبة وقدرة العملاء عمى شراء السمع والخدمات المختمفة  :الطمب
 خلال فترة محددة.

 :التی تطرأ عمى طمب  طريقة تساعد في تحديد التغيرات مرونة الطمب
ا ضمن السوق.إذ تعد السمعة مرنة الخدمات والسمع نتيجة تغيَر اسعارى

في حال تغير الطمب عمييا بتغير سعرىا، أما إن كانت غير مرنة فلا 
 يتأثر الطمب عمييا بتغير الأسعار.

 التكمفة المادية لأفضل بديل لمسمعة أو الخدمة  كمفة الفرصة البديمة:ت
 المطروحة في السوق أمام العملاء والشركات.

 



 الجزئي: مبادئ الاقتصادسادساً: 
 يقوم الاقتصاد الجزئي عمى مجموعة من المبادئ الأساسية أىميا:

 :كيفية تفاعل الافراد مع مختمف المواقف  الحوافز والسموكيات
 ، سواء داخل الشركة أو خارجيا. يانالتي يواجيو 

 :يختار الافراد دائماً السمع أو الخدمات التي  نظرية المنفعة
 تعظم منفعتيم لقاء سعر معين.

 :دراسة طيفية تحويل المدخلات من مواد خام  نظرية الإنتاج
وغيرىا الى منتجات تامة الصنع، إذ يسعى المصنعون إلى تعظيم 

 الأرباح والسيطرة عمى التكاليف.

 :النظرية المبمورة من تفاعل نظرية المنفعة ونظرية  نظرية السعر
قيا الانتاج، وتسمى أيضاً " نظرية العرض والطمب "، وتتحدد وف

الأسعار في الأسواق التي يحكميا العرض والطمب ، ويتحقق أثر ذلك 
 التوازن الاقتصادي.

 الاقتصادية والأسئمة الجزئي الاقتصادسابعاً: 
 الثلاثة

 بين النادرة الموارد تخصيص بعممية يقوم عندما الاقتصادي النظام إن
 : الآتية الأساسية الثلاثة الأسئمة عن يجيب أن لو لابد ، البديمة الاستعمالات

  ؟ ستنتج التي والخدمات السمع ما .1
  ؟ والخدمات السمع ىذه انتاج سيتم كيف .2
 السمع ىذه توزيع يتم مَن عمى أو ؟ والخدمات السمع ىذه تُنتج لمن .3

 ؟ والخدمات

 



 
 
 
 
 
 
 

 الجزئي الاقتصاد مبادئ من استنباطيا يمكن الأسئمة ىذه عمى الإجابة إن     
 :  الآتي النحو عمى
 راغبين المستيمكون يكون التي تمك ىي ستنتج التي والخدمات السمع .1

 .  شرائيا عمى وقادرين
 المنتجين تمكن التي ، الانتاج أساليب باستخدام والخدمات السمع ىذه تنتج .2
 ىذه من ىدفيم ليحققوا الكفاءة من ممكن مستوى بأعمى الانتاج بعممية القيام من

 .  العممية
 الناس أولئك غالباً  ىم ، والخدمات السمع عمى يحصمون الذين الأشخاص .3

 . الانتاج عممية في فعمية بصورة المساىمة عمى القادرين
 تدفقات الناتج

 السمع والخدمات                                         
  النقود                           

 
                 (3(                                           )1) 

                       (4(                                          )2) 
                                        

 النقود  
 العمل والمواد الإنتاجية الاخرى                  

 تصادنموذج تخطيطي للاق

How to 

Produce? 

 كٌف تنتج؟

What to 

Produce? 

 ماذا تنتج ؟

 
For Whom to 

Produce? 

 لمن تنتج ؟

 المنتجون 
Producers 

 الحكومة
Government  



( اقتصاد سوق يمتمك فيو القطاع الخاص جميع الموارد أو عناصر الانتاج  1يمثل الشكل )      
، ويلاحظ منو ، أن المستيمكين يقدمون العمل والموارد الأخرى الضرورية للإنتاج ، وتحدد 
الطريقة التي يستخدميا المستيمكون في توزيع نقودىم بين مختمف المنتجين مكونات الجزء 

لعموي من الرسم التخطيطي الذي يمثل تدفق السمع والخدمات ، وىذا ما يجيب عمى السؤال ا
 الأول : ) ماذا يُنتج ؟ (

ونلاحظ أن المستيمكين يحصمون عمى نقود ) دخل ( مقابل ما يقدمونو من موارد أو عوامل      
راد ، ومقدار دخل الأفراد انتاج ، وىكذا فإن الدخل يتحدد بقيمة عناصر الانتاج التي يممكيا الأف

يحدد بدوره من الذي يتمكن من شراء السمع والخدمات التي يوفرىا المنتجون ، وىذا ما يجيب 
 عمى السؤال ) لمن تنُتج ىذه السمع والخدمات ؟ (

أما عن دور الحكومات في الاقتصاد الرأسمالي ، فنلاحظ اربعة تدفقات أو تيارات بين        
ن أو المستيمكين يكشف عنيا ىذا الشكل ، وكل منيا لو بعدان وعمى النحو الحكومة والمنتجي

 الآتي : 
التيار الأول : يمثل تدفق السمع والخدمات من المنتجين الى الحكومة ، أما الاتجاه الآخر ليذا  .1

التدفق فإنو يمثل النقود التي تدفعيا الحكومة الى المنتجين ، فعمى سبيل المثال تقوم الحكومة 
 راء الحبوب الغذائية من المنتجين ومقابل ذلك تدفع ليم النقود . بش
التيار الثاني : يمثل الخدمات التي توفرىا الدولة لممنشآت الانتاجية من خلال المؤسسات  .2

الحكومية المختمفة ، ويشمل ذلك سن وتنفيذ القوانين ، وانشاء الطرق ، وتقديم سمع وخدمات 
اص لنشاطو ، أما الاتجاه العكسي ليذا التدفق فيو ما يدفعو أخرى تيسر ممارسة القطاع الخ

 المنتجون لمحكومة الضرائب والرسوم .  
التيار الثالث : يمثل العمل والموارد الأخرى التي يوفرىا القطاع الخاص لإنتاج السمع والخدمات  .3

مة في مختمف في القطاع العام أو الحكومي ، فالحكومة تستخدم عدداً كبيراً من الأيدي العام
المجالات الإدارية والصحية والثقافية والشرطة والقوات المسمحة والطرق العامة والموارد الطبيعية 
وغيرىا من المجالات ، أما الاتجاه العكسي ليذا التدفق فيو الأجور والرواتب التي تدفعيا الدولة 

 لمقطاع الخاص مقابل استعماليا لما لديو من موارد وأيدي عاممة .



التيار الرابع :  فيمثل السمع والخدمات التي ينتجيا القطاع العام ويستخدميا المستيمكون مثل  .4
التعميم والرعاية الصحية والمكتبات والحدائق العامة وما شابو ذلك ، أما الاتجاه العكسي ليذا 

 التيار فيو عمى شكل ضرائب ورسوم وغيرىا تدفع لمدولة . 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الثانً  الفصل

 Demandالطلب       

  الطلبمفهوم 

على سلعة ما إلى عدد الوحدات  ٌنصرؾ المقصود بطلب المستهلك

التً ٌرؼب الفرد فً الحصول علٌها ولدٌه القدرة على شرائها فً 

 زمن معٌن وبأسعار مختلفة.

ة بالشراء لا تكفً لوحدها لتكوٌن الطلب, وإنما حٌث ان الرؼب

بة المعززة بالقدرة الشرائٌة حتى ٌنبؽً أن تكون لدى الفرد الرؼ

 ٌكون الطلب فعالاً.

اي ٌكون الفرد قادرا على دفع ثمن السلعة أو الخدمة التً ٌرؼب 

 الحصول علٌها.

  : قانون الطلبDemand Law 

أن الطلب ٌعبر عن تلك الكمٌة من السلع أو الخدمة التً ٌرؼب المستهلك 

فع ثمنها , حٌث كلما الحصول علٌها بسعر معٌن شرٌطة القدرة على د

السعر زادت الكمٌة المطلوبة, بمعنى أن هناك علاقة عكسٌة بٌن  انخفض

الكمٌة المطلوبة من السلعة أو الخدمة وثمنها , وهذا ما ٌعرؾ بقانون 

 الطلب.

 

 

 

 



 دالة طلب المستهلك : 

أن الطلب على سلعة معٌنة لا ٌتأثر فقط بالسعر , وانما هناك عوامل 

 : ٌطلق علٌها بدالة طلب المستهلك ( مثل )أخرى تؤثر فٌه

 الدخل النقدي -

 اذواق وتفضٌلات المستهلك -

 اسعار السلع البدٌلة والمكملة -

 توقعات المستهلك ازاء الاسعار مستقبلا -

 الاعلان -

 وؼٌرها...

 وٌمكن التعبٌر عن العلاقة الدالٌة بالصٌؽة التالٌة :

Dx = f ( Px,Ps,Y,T,E ) 

 حٌث ان :

Dx  على سلعة   :  الطلبX 

F    : رمز الدالة بمعنى ٌعتمد على  : 

Px    سعر سلعة :x 

Ps     :سعر السلعة البدٌلة 

Y    الدخل النقدي للمستهلك  : 

T    ذوق المستهلك  : 

E    ك ازاء سعر السلعة أو الخدمة فً المستقبل:  توقعات المستهل 

 

 

 



 : جدول الطلب 

الكمٌة المطلوبة والسعر فً وقت ومكان ٌمثل الصورة الرقمٌة للعلاقة بٌن 

 معٌن.

Quantity of Demand Price of x 
2000 5 
2500 4 

3000 3 
3300 2 
3500 1 

  

  

 

ٌلاحظ من الجدول اعلاه العلاقة العكسٌة بٌن السعر والكمٌة المطلوبة , 

سعر السلعة زادت الكمٌة المطلوبة على افتراض بقاء  انخفضحٌث كلما 

 ل الاخرى المؤثرة فً الطلب ثابته.العوام

 السلعة سعر بٌن العكسٌة العلاقة ٌوضح بٌانً رسم :الطلب منحنى

بقاء العوامل الأخرى  افتراض مع منها, المطلوبة الكمٌة وبٌن الأصلٌة

 المؤثرة على الطلب ثابتة.

 



 

 

 : العوامل المؤثرة فً الطلب 

 هلك من السلعة مثل :ؼٌر السعر تؤثر على ما ٌست –هناك عوامل أخرى 

حٌث كلما زاد مستوى الدخل النقدي زادت  : مستوى دخل المستهلك .1

 قدرة الفرد على الشراء , بمعنى ان العلاقة طردٌة .

 هناك نوعٌن من السلع : 

علٌها  : هً السلع التً ٌمٌل المستهلك زٌادة الطلب السلع الاعتٌادٌة

 كلما زاد دخله .

التً ٌمٌل المستهلك إلى تقلٌل الكمٌة  : وهً السلع السلع الردٌئة

 منها كلما زاد دخله وعلاقتها مع الدخل تكون عكسٌة . المشترات



اي ان المستهلك سوؾ ٌتجه إلى أحلال السلع أسعار السلع البدٌلة : .2

 المنخفضة الثمن ) البدٌلة (.

 أذواق المستهلكٌن : .2

المستهلك تؤثر الاذواق تأثٌر بالػ الاهمٌة على الطلب فتؽٌر ذوق 

 لصالح سلعة ما ٌؤدي الى زٌادة الطلب على السلعة وبالعكس.

 التوقعات : .4

إذا توقع المستهلك ان السوق المحلٌة ستعانً من شحة فً بعض السلع 

ومن المتوقع ارتفاع اسعارها بالوقت القرٌب , فهذه المخاوؾ تدفع 

 الفرد الى زٌادة الطلب علٌها وبالعكس.

 الطلب مرونة -

 فً للتؽٌر المطلوبة الكمٌه تأثر مدى :ةلسعرٌا المرونة 

 .السعر

 .الدخل فً للتؽٌر المطلوبة الكمٌه تأثر مدى  :ةالدخلٌ المرونة •

 مدى التقاطعٌة الطلب مرونة تقٌس:  المتقاطعة المرونة •

 (ب) السلع ثمن فً للتؽٌر )أ( السلعة من المطلوبة الكمٌة استجابة

 المرونة قٌاس

 على المطلوبة الكمٌة فً النسبً التؽٌر قسمةب المرونة تقاس •

 .الثمن فً التؽٌر

المرونة = 
التؽٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة

التؽٌر النسبً الثمن
 

 

 



 المرونة أنواع -

 .المرونة عدٌم طلب :أولا •

 صفر = المرونة السعر تؽٌر مهما المطلوبة الكمٌه تتؽٌر لا

 والملح... لأدوٌةورٌة جدا جدا كامثل السلع الضر

 .المرونة نهائً لا طلب :ثانٌا •

 =∞  المرونة السعر ٌتؽٌر فلا المطلوبة الكمٌه تؽٌرت مهما

هذا ٌحصل عند تدخل الدولة فً تحدٌد الاسعار أو ان السوق 

 هو سوق المنافسة التامة.

 .مرن طلب : ثالثا •

 فًالنسبً   التؽٌر من أكبر المطلوبة الكمٌة فً النسبً التؽٌر

 1 > المرونة , معاملمنالث

 .مرن غٌر طلب : رابعا •

 , معاملالثمن فً التؽٌر من أقل المطلوبة الكمٌة فً التؽٌر

 1 < المرونة

 .المرونة متكافئ أحادي أو طلب :خامسا •

 المرونة الثمن فً التؽٌر ٌساوي المطلوبة الكمٌة فً التؽٌر

1 = 

 



 

 الطلب مرونة محددات 

 الاحلال ودرجة للسلعة بدٌل وجود مدى : أولا •

 ) السلعة اهمٌة( للمستهلك السلعة ضرورة مدى:  اثانٌ •

 الانفاق نسبة( الكلً الدخل فً السلعة نصٌب حجم:  اثالث •

 ى السلعة (عل

  مدخل نظرية المنفعة الحدية 
تركز ىذه النظرية عمى المفيوم الكمي لممنفعة ، حيث تؤكد عمى أن المنفعة ظاىرة         

وعمى         يمكن قياسيا تماماً كما تقاس الأسعار والكميات والأوزان والأطوال وغيرىا كمية
الرغم من رغبتنا الاستيلاكية قد تكون غير محدودة بالنسبة الى مجموع السمع والخدمات المتوفرة 
ن في العالم ، إلا أن الكمية التي يرغب المستيمك طوعاً استيلاكيا من سمعة معينة في زمن معي

 ، وسبب ذلك يرجع الى مبدأ المنفعة الحدية المتناقصة . تكون محدودة عمى الأغمب 



بأنيا : القدرة عمى اشباع حاجة ، أما كممة حدي ، فقد استعممت في  عرفنا المنفعةلقد         
الاقتصاد لمدلالة عمى التغير القميل في متغير واحد مقارنة مع بعض المتغيرات الأخرى ، لذا فإن 

عند استيلاك وحدات اضافية من سمعة ما في زمن مبدأ المنفعة الحدية المتناقصة يعني بأنو : 
معين ، فإن المنفعة التي نحصل من ىذه الوحدات ستتناقص باستمرار مع بقاء الاستيلاك من 

 السمع الأخرى عمى حالو .
ل عمييا المستيمك من بمعنى أن المنفعة الحدية ىنا تشير الى المنفعة المضافة التي يحص    

سمعة تي يحصل المستيمك من استيلاكو لوحدات من أما مجموع المنافع الوحدة اضافية ، 
 خلال مدة زمنية معينة فتُعرف بالمنفعة الكمية . 

( ،  Marginal Utility( وىي اختصار ل )  MUويرمز الى المنفعة الحدية ب )       
 ( ، وعمى ذلك فإن المنفعة الحدية تكون : Utility  Total( اختصاراً ل ) TUوالمنفعة الكمية ) 

 

 

 
 التغير في المنفعة الكمية                               

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالمنفعة الحدية  =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 التغير في الوحدات المستيمكة من السمعة                      

 
 أي ان :

1TU -  2TU             TU Δ 
  = MUــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                           

                                        Q1 –Q2                 Δ Q 
 

 حيث أن :  
TU Δ     التغير في المنفعة الكمية 



Q Δ      الوحدات المستيمكة من السمعةالتغير في 
، وىذا يعني أن  إن السمة الرئيسة لممنفعة الحدية ىي خضوعيا لقانون تناقص المنفعة       

المنفعة الحدية التي تضيفيا الوحدات المضافة من السمعة سوف تأخذ بالتناقص التدريجي حتى 
قصى اشباع ممكن من والسبب في ذلك أن المستيمك قد وصل الى أتصبح المنفعة صفراً ، 

 وحدات السمعة ىذه في فترة زمنية معينة . 
 منحنى المنفعة الحدية   

                                                                MU              
                                                               

 
         

                                                                                   
                                                            

                                              

                                      MU      
 الكمية          
أعلاه يمكننا الاستدلال بأن الاشباع الذي نحصل عميو من الوحدة  يومن الشكل البيان      

المستيمكة الثانية يكون أقل من تمك التي نحصل عمييا من استيلاك الوحدة الأولى ،  وىكذا ، 
وىذا يعني بأن العلاقة البيانية أو الرسم البياني لدالة المنفعة الحدية يكون ذا انحدار سالب ، 

 اليندسي لمبدأ تناقص المنفعة الحدية.ومثل ىذا النموذج 
مثل الحموى والمرطبات كالبيبسي ، أو حتى الفاكية وغيرىا ، وىذا يقودنا الى علاقة ىامة وىي 
أن الحقيقة القائمة بأن الاستيلاك الاضافي لسمة معينة يعطينا اشباعاً حدياً متناقصاً ، يعني أن 

 أن يتزايد بمعدل متناقص . الاشباع الكمي من استيلاك ىذه السمعة ينبغي
 ولتوضيح العلاقة بين المنفعتين الحدية والكمية ، يمكن ملاحظة الجدول الآتي        

 تيمكة والمنفعتين الكمية والحديةالوحدات المس

 



 (MUالمنفعة الحدية ) (TUالمنفعة الكمية ) (Qالوحدات المستيمكة )
0 0 0 
1 20 20 
2 36 16 
3 48 12 
4 56 8 
5 60 4 
6 60 0 
7 56 4- 

 ويمكن تمخيص العلاقة بين المنفعة الكمية والمنفعة الحدية عمى النحو الآتي :  
تتزايد المنفعة الكمية عندما تكون قيمة المنفعة الحدية موجبة ، أي تزداد المنفعة الكمية بمقدار  .1

 .  المنفعة الحدية التي تضيفيا الوحدات المتتالية المستيمكة من السمعة
تكون زيادة المنفعة الكمية زيادة متناقصة ، كمما زاد المستيمك من استيلاكو لوحدات اضافية من  .2

السمعة ، وذلك لأن قيمة المنفعة الحدية لموحدات المتتالية تكون متناقصة لخضوعيا الى قانون 
 تناقص المنفعة . 

المنفعة الحدية صفراً ، أي  تصل زيادة المنفعة الكمية الى أعمى مستوى ليا عندما تصبح قيمة .3
ليس ىناك من اضافة الى المنفعة الكمية بعد ىذا المستوى ووصول المستيمك الى أقصى مستوى 

 من الإشباع . 
إذا تمادى المستيمك بعد ىذا المستوى من الاشباع وزاد من استيلاكو لوحدات السمعة فإن  .4

ون قيمتيا سالبة ، وىذا الوضع ىو خسارة المنفعة الكمية تكون متناقصة ، وأن المنفعة الحدية تك
 لممستيمك ويسبب ضرراً لو . 

 
 
 
 
 
 



 تعظيم المنفعة وتوازن المستيمك
أن المستيمك يتصرف بعقلانية أو رشد اقتصادي فانو يسعى لمحصول عمى السمع  ناافتراضأذا 

الخدمات التي التي تحقق لو منافع تشبع حاجتو منيا ، وعميو يقرر المستيمك شراء تمك السمع و 
 يرغب في استيلاكيا بناء عمى ذوقو وتفضيلاتو .

ومن الطبيعي القول أنو بمعرفة الدخل الثابت والأسعار المحددة لمسمع المزمع شراؤىا يمكن       
لممستيمكين تعظيم اشباعيم ) أو منفعتيم الكمية ( وذلك بالتأكد من أن آخر دينار ينفق عمى كل 

متساوية من المنفعة الحدية ، فمو أراد المستيمكون الحصول عمى أكبر  يولد درجة مشتراتسمعة 
( يولد نفس المنفعة التي Xنفع ممكن من نقودىم فيجب أن يكون آخر دينار منفق عمى السمعة ) 

 ( أو أية سمعة أخرى . Yتنتج عن آخر دينار منفق عمى السمعة ) 
   :نة لابد أن يأخذىا بعين الاعتبار ، وأىمياوبطبيعة الحال فإن كل مستيمك يواجو قيوداً معي   

قيد الدخل : أو مقدار النقود المتوافرة لديو خلال مدة زمنية معينة ، فإذا ازداد انفاقو عمى سمعة  .1
 ما فسوف يقل دخمو المخصص للإنفاق عمى السمع الأخرى . 

ىا السائدة في السوق أسعار السمع والخدمات التي يرغب في شرائيا ، ويكون مستعداً لدفع أسعار  .2
 ، والتي لا دخل لو في تحديدىا مقابل الحصول عمى تمك السمع والخدمات . 

يضيف بعض الاقتصاديين قيداً آخر ، ىو أن السمع والخدمات ىي بطبيعتيا نادرة ، ومن ثم  .3
 فيي تُعد محدودة في السوق . 

 ويجب أن نميز بين حالتين لسموك المستيمك ىما :     
يعني أن المستيمك لديو دخلًا محدداً للإنفاق عمى تمك  ي حالة السمعة الواحدة :التوازن ف -

السمعة المعينة ، ويتحقق التوازن عندما تتعادل المنفعة الحدية المكتسبة من السمعة مع المنفعة 
: ىي التي يكسبيا  من السمعة والمقصود بالمنفعة الحدية المكتسبةالحدية المُضحى بيا . 

 ويمكن أن تعرف بأنيامن استيلاك الوحدة الأخيرة من السمعة خلال زمن معين . المستيمك 
لفرق الحاصل بالمنفعة الكمية الناتج عن تغيير الكمية المستيمكة بوحدة واحدة من سمعة )ا

  .(معينة 
: فيي تمثل العناء الذي يتحممو المستيمك في سبيل الحصول  المنفعة الحدية المُضحى بياأما  -

 دة السمعة وذلك بدفع سعرىا . ولذلك يكون شرط التوازن في حالة السمعة الواحدة ىو : عمى وح
 المنفعة الحدية المكتسبة من السمعة = المنفعة الحدية المُضحى بيا



: فيقصد بو أن المستيمك قد خصص دخلًا  توازن المستيمك في حالة وجود أكثر من سمعة -
لحالة يكون شرط التوازن ىو أن تتعادل المنافع الحدية لإنفاقو عمى أكثر من سمعة ، وفي ىذه ا

المكتسبة من ىذه السمع منسوبة الى أسعارىا ، وفي الوقت نفسو تتعادل مع المنفعة الحدية 
( مثلًا منسوبة الى سعرىا مع  Xلوحدة النقد ، وبمعنى آخر أن تتساوى المنفعة الحدية لمسمعة ) 

نسوبة الى سعرىا ويتعادل ذلك مع المنفعة الحدية لوحدة النقد ( م Y المنفعة الحدية لمسمعة     )
 المنفق عمى ىذه السمع ، وعميو يكون شرط التوازن في حال وجود أكثر من سمعة ىو : 

                           MUz                 MUy               MUX                        
 MUi=  =   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ـــــــ                      

                           PX                 Py                    Pz 
 أي ان :

 
 

 yالمنفعة الحدية لمسمعة             xالمنفعة الحدية لمسمعة                       
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالحدية لوحدة النقد = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالمنفعة

  yسعر السمعةx                       سعر السمعة                                
  zالمنفعة الحدية لمسمعة                                      

 ـــــــــــــــــــــــــ=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                          
 zسعر السمعة                                            

  فرضيات نظرية المنفعة 
 استندت نظرية المنفعة الحدية الى مجموعة من الفرضيات أىميا :       

: أي أن المستيمك يسعى من خلال انفاقو لمدخل أن يحقق أفضل  السموك الرشيد لممستيمك .1
منفعة لإشباع حاجاتو ، وبيذا تتسم تصرفاتو بالعقلانية في اختيار السمع والرشادة في الانفاق 

 عمييا ، وتكون تصرفاتو منطقية وغير متضاربة . 
مستيمك يستطيع قياس : أي القياس العددي لممنفعة ، وىو أن ال قابمية المنفعة لمقياس الكمي .2

المنفعة المكتسبة من السمعة بوحدات عددية تسمى وحدة المنفعة ، ويقارن بين السمع عمى ىذا 
  .الأساس العددي 



، ونستبعد عممية التكامل في  إن منفعة كل سمعة ىي مستقمة عن منفعة السمع الأخرى .3
 الاستيلاك بين السمع . 

دة الاضافية ، أي المنفعة الحدية تكون دائماً أقل من : إن منفعة الوح تناقص المنفعة الحدية .4
 منفعة الوحدة السابقة ليا. 

: ىي مجموع ما يحصل عميو المستيمك من منفعة نتيجة استيلاكو لوحدات  المنفعة الكمية .5
حيث تزداد المنفعة الكمية بزيادة  دالة المنفعة الكمية ىي دالة طرديةوأن متتالية من السمعة ، 

 لسمعة . استيلاك ا
: وىذا الافتراض ضرورياً إذا ما استخدمت النقود كمقياس لممنفعة  ثبات المنفعة الحدية لمنقود .6

المضحى بيا ، وىي المنفعة التي يدفعيا المستيمك مقابل المنفعة المكتسبة التي يحصل عمييا ، 
كمية النقود  ، أو زيادة فأن منفعة وحدة النقود تقل مع زيادة الدخلوفي ضوء ىذا الافتراض 

المتاحة لدى المستيمك ، وتزداد منفعتيا عندما يقل الدخل ، فيي ترتبط عكسياً مع مستوى 
 الدخل . 

  ثانياً : مدخل نظرية منحنيات السواء 
 تشير منحنيات السواء الى أن ىناك عنصران في كل اختيار :        

 التفضيلات ) الرغبة في السمع المختمفة ( .  .1
  نية الحصول عمى السمع المختمفة ( .الفرص ) إمكا .2

وتعد فكرة منحنى السواء مفيدة في وصف تفضيلات المستيمك بيانياً ولفظياً ، لأن ىذا        
المنحنى ببساطة يبين توليفات السمع ) الأكثر تفضيلًا ( والتوليفات الدنيا ) الأقل تفضيلًا ( ، إنو 

 متوليفات الاستيلاكية المختمفة . يزودنا بصورة بيانية لكيفية ترتيب الشخص ل
تعرف ىذه النظرية بالنظرية الحديثة لدراسة سموك المستيمك ، وىي تقوم عمى أساس أن  

المستيمك يمكن أن يقوم بترتيب توليفات أو مجموعات مختمفة من السمع التي يستيمكيا وفقاً 
واحدة لمستوى الاشباع ،  لاحتياجاتو وأىميتيا النسبية  فيضع بعض ىذه المجموعات في مرتبة

 دون ان يقوم بالقياس العددي لممنفعة، ويضع البعض في مرتبة أدنى أو أعمى وىكذا 
نما يضعيا في شكل  المكتسبة من ىذه المجموعات وبعيداً عن أسعارىا السائدة في السوق ، وا 

 ترتيبي لمنافعيا .منحنى السواء  
 



                                                                     X 
                                                                                                         

 منحنى السواء                                                              
                       

         
                                                                                   

                                                            
           Y                                                                        0 

 
ستيمك أن التوليفات من السمعتين في الجدول الآتي تحقق وعمى سبيل المثال ، قد يرى الم       

 لو اشباعاً متساوياً .
  Yو   Xعدد من توليفات السمعتين 

 Yوحدات السمعة  Xوحدات السمعة  التوليفة
A 10 1 
B 7 2 
C 5 3 
D 4 4 

سمعة ( ، فإن مقدار الXويلاحظ في الجدول أن التوليفة التي تتضمن مقداراً أكبر من السمعة )
(Y ن الزيادة ( يكون أقل وبالعكس ، وذلك لمحفاظ عمى نفس المستوى من الإشباع المتحقق ، وا 

ن قمة وحدات السمعة Xفي مقدار السمعة ) ( سوف تؤدي الى تقميل المنفعة الحدية لوحداتيا ، وا 
(Y سوف تزيد من منافعيا الحدية ، وذلك عمى وفق قانون تناقص المنفعة ) 
 نحنيات السواء فرضيات نظرية م 
: والمستيمك الرشيد ىو الذي يكون لديو وعي وادراك كاف  التصرف العقلاني والرشيد لممستيمك .1

، بحيث يحاول دائماً أن يختار مجموعة سمعية ) توليفة ( من السمع المتاحة أمامو ، عمى 
 ولانيتافتراض أن ىذه المجموعة التي اختارىا تحقق لو أقصى اشباع ممكن ، وىو قادر بعق

 انفاق دخمو عمى شراء تمك المجموعة . 



: وذلك بأن يقوم المستيمك بترتيب المجموعات المختمفة من السمع التي  القياس الترتيبي لممنفعة .2
يحتاجيا وفقاً لأىميتيا النسبية ، وترتيبيا تنازلياً أو تصاعدياً ، وذلك بعيداً عن القياس العددي 

نما يقرر أي مجموعة  لديو أفضل من الأخرى ، أو قد تكون سواء لديو .  لممنافع ، وا 
: وىذا يعني أنو إذا كان لدى المستيمك مجموعتين  تفضيلات المستيمك تكون منطقية ومتسقة .3

( ، وىي متاحة أمامو وتحتوي كل منيما عمى سمعتين B( ومجموعة )Aمن السمع ، مجموعة )
قارنة والترتيب لياتين المجموعتين ، وحسب ( ، فأن المستيمك لديو القدرة عمى المY( و )Xىما )

 تفضيلاتو من حيث أن : 
 . Bأفضل من المجموعة   Aالمجموعة  -
 . Aأفضل من المجموعة   Bأو المجموعة  -
 أو المجموعتين متكافئتان ولديو سواء . -
، نفترض أن طمب المستيمك  ولغرض مراعاة التبسيط في التحميل واستخدام التحميل البياني.4

 من سمعتين فقط يشكلان مجموعة أو توليفة سمعية . يتكون

 خصائص منحنيات السواء:
 التمثيل البياني الذي يربط بين عدد من النقاط التي تمثليعرف منحنى السواء عمى أنو :   

. وىذه  مجموعات من سمعتين مثلًا ) توليفات ( تعطي المستيمك مستوى الاشباع نفسو
مك واقعة عمى منحنى السواء ، وىي عمى حد سواء في مستوى المجموعات ىي تفضيلات المستي

الاشباع . أي السواء في منتيى الاشباع ولكن بمستويات مختمفة من السمعتين . ويستطيع 
المستيمك أن يقرر اي مجموعة سمعية تكون ىي الأفضل لو ، فقد يختار مجموعة فييا كمية من 

(X( أكبر من كمية سمعة )Yأو بالعكس ، وق )( د يختار مجموعة فييا كميةX أقل أو مساوية )
، وفي جميع الأحوال فإن الاختيارات ىي في مستوى الاشباع المتساوي بالنسبة  Y)لكمية سمعة )
 : أىم خصائص منحنيات السواء ىيومن   .لممستيمك 

: وىي تمثل مجموعة من منحنيات السواء تناظر مستويات مختمفة  خريطة منحنيات السواء.1
ن الاشباع ، فكل منحنى يعبر عن مستوى اشباع يختمف عن مستوى الاشباع لمنحنى آخر ، م

فعندما تزداد كمية كمتا السمعتين فإن مستوى الاشباع سيكون أكبر وينتقل منحنى السواء الى 
أعمى ، والى اليمين ، وعندما تقل كميات السمعتين فإن مستوى الاشباع يكون أقل وينتقل منحنى 



الى اليسار ، وىذ تعبير عن التفضيلات الانتقالية ، التي من الممكن أن تكون متعددة ،  السواء
 .وىي افتراضات المستيمك ، فمذلك تكون كثيفة ، وتسمى بخريطة منحنيات السواء 

 
 الى اليسار جية الأعمى من سالباً  السواء منحنى ينحدر ولذلك:  للاستبدال السمع قابمية .2

  ، بأخرى سمعة استبدال في رغبوا طالما الأفراد أن إذ ، يناليم جية الأسفل
 المعدل تناقص الى يُعزى الأمر وىذا:  الأصل نقطة تجاه محدباً  يكون السواء منحنى .3

 يتم الذي المعدل عن يعبر وىو سالباً  السواء منحنى ميل أن إذ ، السمعتين بين للإحلال الحدي
 مثلاً ( Y) لسمعة الاضافية الوحدة منفعة أن ذلك ويعني ،( X) سمعة محل( Y) سمعة احلال فيو
 ( .X) السمعة من عنيا التخمي يتم التي الوحدات منفعة تعادل ،
: لا يمكن لمنحنيات السواء أن تتقاطع لأنو إذا تقاطعت فسيترتب  منحنيات السواء لا تتقاطع.4

شباع بمنحنى سواء آخر عمى ذلك نتائج غير منطقية ، إذ يمكن أن يتساوى منحنى سواء للإ
يختمفان بمستوى الاشباع وبمقادير السمع ، كما أن نقطة التقاطع ىي واقعة عمى منحنى سواء 
أقرب الى نقطة الأصل وفي نفس الوقت عمى منحنى سواء أبعد عن سابقو عن نقطة الأصل ، 

نحنى السواء والتقاطع يعني اشتراك مستويات مختمفة في الاشباع ، وىذا يتعارض مع مفيوم م
 .وخصائصو السابقة

 :خط الميزانية 
يوضح خط الميزانية جميع التوليفات المختمفة التي يمكن أن يشترييا المستيمك من       

( في ظل دخل نقدي محدود واسعار ثابتة لمسمعتين ، وبمعنى آخر ىو خط Y( و )Xالسمعتين )
ات من السمع التي يستطيع استيلاكيا مستقيم يستطيع المستيمك من خلالو التعرف عمى المجموع

ضمن امكانياتو ولا يستطيع الحصول عمييا . فيو يعبر عن امكانية المستيمك الحقيقية ويتحدد 
 بعاممين : 

 ( .  Mالدخل النقدي المخصص للإنفاق ونرمز لو ب )  .1
 ( .Y( و )Xأسعار السمعتين مثلًا ) .2

 
 
 



 (Yالانفاق عمى السمعة )(  +  Xدخل المستيمك = الانفاق عمى السمعة )
 ومن ذلك نحصل عمى معادلة قيد الميزانية أو الدخل : 

  
                                                                                                   

           

 حيث أن : 
M     =الدخل النقدي  
X     =  كمية السمعةx 

Y     =ة  كمية السمعy 

PX   =  سعر السمعةx 

PY =  سعر السمعة  y 
ولغرض تحديد خط الميزانية ، نفترض وعمى سبيل المثال أن مستيمكاً ما لديو مبمغ من      

( ، فوجد أن سعر Y( و )X( وحدة نقدية ، ويرغب في شراء سمعتين ىما ) 200المال قدره )
( وحدة نقدية . في ىذه الحالة  4و ) ( ىY) ( وحدة نقدية ، وسعر السمعة2( ىو )Xالسمعة )

 أمام المستيمك ثلاث حالات : 
( وحدة نقدية وصفر من  100( مثلًا وأنفق كامل المبمغ لاشترى منيا ) Xلو أراد شراء السمعة ) .1

 ( .Yالسمعة )
( وحدة نقدية وصفر من  50( مثلًا وأنفق كامل المبمغ لاشترى منيا ) Yلو أراد شراء السمعة ) .2

 ( .X) السمعة 
( Xالتصرف العقلاني والرشيد ىو أن ينفق المبمغ من المال في شراء مجموعتين من السمعتين ) .3

 ىذه الخيارات : ادناه( ليكتسب المنافع التي تحقق أفضل اشباع ممكن ، ويوضح الشكل Yو )
 
 
 

M = PX . X + PY .Y 



 
 
 

 خط الميزانية
                               X                                                                              

                                                                           A   100 
                                                                              

  خط الميزانية                                  
 إمكانية                                                                   
 الشراء                                                                   
 المتاحة                                                                  

                                           B                      
               Y                                                               0 

                                          50    
( ، بينما  يشير المحور الأفقي الى Xحيث يشير المحور الرأسي في الشكل الى السمعة )       
( فقط ، بينما  النقطة X( تمثل أقصى ما يمكن شراءه من السمعة )A( ، وأن النقطة )Y) ةالسمع

(B( تشير الى اقصى ما يمكن شراءه من السمعة )Y وبإيصال ىاتين النقطتين بخط مستقيم ، )
 ( .                 ABنحصل عمى ) خط الميزانية ( وىو ما يمثمو الخط ) 

( ىو الحاجز بين المجموعات السمعية المختمفة من السمعتين التي  AB يعد خط الميزانية )      
يستطيع المستيمك شرائيا عن تمك التي لا يستطيع شراءىا في حدود الدخل المتاح لديو ، ولذلك 

 يطمق عمى ىذا الخط ) خط امكانية المستيمك ( ايضاً .                                 

 لدخل / الاستيلاك أثر تغير الدخل ومنحنى ا
إن زيادة الدخل النقدي تؤدي الى انتقال خط الميزانية الى الأعمى ) الى اليمين ( أو الى       

ن انتقال خط الميزانية يعني أنو  عندما يقل الدخل النقدي لممستيمكالأسفل ) الى اليسار (  ، وا 
التوازن سوف تتغير  يمس منحنى سواء آخر عمى خارطة منحنى السواء ، ومن ثم فإن نقطة



بسبب تغير الدخل النقدي لممستيمك ، ولما كانت أسعار السمعتين ثابتة فإن انتقال خط الميزانية 
 سيكون موازياً الى خط الميزانية الجديد ، وذلك بسبب ثبات الميل الناتج من ثبات التناسب

 .السعري لمسمعتين 
 
    تأثير الاحلال والدخل 

من سمعة ما تقل عندما يرتفع سعرىا والعكس صحيح  اتالكميات المشتر  من المعروف أن       
 ، كما يقول قانون الطمب ، وىذا التغيير في الكميات المطموبة يمكن أن يُعزى الى تأثيرين : 

: فعندما يرتفع سعر إحدى السمع ، فإن السمعة الأخرى تكون أرخص  : تأثير الاحلالالأول 
 نسبياً 
: وىو أن زيادة سعر إحدى السمعتين التي يشترييا المستيمك ، سوف يؤدي  لدخل: تأثير ا الثاني

 الى تقميل ) الدخل الحقيقي ( أو ) القدرة ( الشرائية لذلك المستيمك 

 الفصل الثالث 

 SUPPLYالعرض  
 المعروضة والكمٌة العرض مفهوم

 .البٌع أو الإنتاج على بقدرة مدعمة رؼبة: العرض •

 خدمة أو سلعة من متنوعة كمٌات هً: ضةالمعرو الكمٌة •

 سوق فً بٌعها أو إنتاجها على المنتجون وٌقدر ٌرؼب معٌنة

 وخلال معٌن, سعر ,وعند معٌن جودة مستوى وعند معٌن,

 .معٌنة زمنٌة فترة

 

 



 العرض قانون

 السلعة سعر بٌن الطردٌة العلاقة :العرض قانون ٌوضح • 

 مع تابع كمتؽٌر عروضةالم والكمٌة مستقل, كمتؽٌر الأصلٌة

 .ثابتة العرض على المؤثرة الأخرى العوامل بقاء افتراض

 زٌادة إلى ٌؤدي ذلك فإن ما سلعة سعر ارتفع إذا انه أي

 تلك سعر انخفض وإذا السلعة, تلك من المعروضة الكمٌة

 .منها المعروضة الكمٌة انخفاض إلى ٌؤدي ذلك فإن السلعة

 العرض ومنحنى جدول

 :رضالع جدول •

 عند ما سلعة من المختلفة المعروضة الكمٌات من بقائمة بٌان •

 .لها مختلفة أسعار

 المعروضة الكمٌة السعر

2 10 
4 20 
6 30 
8 40 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

رسم بٌانً ٌمثل العلاقة الطردٌة بٌن سعر السلعة الأصلٌة ى العرض: منحن

 والكمٌة المعروضة منها.

 

 عرضال فً المؤثرة الأخرى العوامل

 الموارد أسعار ترتفع عندما:)الإنتاج تكلفة( الإنتاج عوامل أسعار •

 تكالٌؾ ارتفاع إلى ٌؤدي ذلك فان الإنتاج عملٌة فً الداخلة

 .)عكسٌة علاقة( العرض انخفاض وبالتالً الإنتاج,



 إلى ٌؤدي: التكنولوجً التقدم •

 من أقل قدر باستخدام الإنتاج كمٌة نفس على الحصول إما -أ

 .قبل ذي عن لمواردا

 من القدر نفس باستخدام الإنتاج من أكبر كمٌات استخدام :أو -ب

 .الإنتاج عناصر

 ثم ومن الإنتاج, تكالٌؾ انخفاض إلى ٌؤدى التكنولوجً التقدم ج.

 .)طردٌة علاقة( العرض زٌادة

 :الاعانات الضرائب •

 اجالإنت تكالٌؾ فً زٌادة إلى المنتجٌن على الضرائب زٌادة تؤدي

 أما .)عكسٌة علاقة( العرض انخفاض إلى بدوره ٌؤدي وهذا

 للتكالٌؾ تخفٌض بمثابة فتعتبر للمنتجٌن الحكومٌة الاعانات

 .)طردٌة علاقة( العرض زٌادة إلى ٌؤدي ذلك فان وبالتالً

 زٌادة إلى والبائعٌن المنتجٌن عدد زٌادة ٌؤدي :البائعٌن عدد  

 .صحٌح والعكس ,)طردٌة علاقة( العرض

 إلى ٌؤدي السعر بارتفاع توقعات أي :الأسعار توقعات 

 .صحٌح والعكس ,)عكسٌة علاقة( الحالً العرض انخفاض

 العرض مرونة

 فً للتؽٌر المعروضة الكمٌه تأثر مدى: هٌالسعر المرونة •



 .السعر

 تكون قد الثمن تغٌر نتٌجة المعروضة الكمٌة فً التغٌرات •

 بٌن التجاوب مدى لمعرفة مقٌاس بد فلا.  ضئٌلة أو كبٌرة

 .ثمنها فً والتؽٌرات سلعة من المعروضة الكمٌات

 

 المرونة قٌاس

 المعروضة الكمٌة فً النسبً التؽٌر بقسمة المرونة تقاس •

 .الثمن فً التؽٌر على

 

 

المرونة = 
التؽٌر النسبً الكمٌة فً المعروضة

التؽٌر النسبً فً الثمن
 

 هً:هناك خمس حالات لمرونة العرض و

ٌحدث عندما تستجٌب الكمٌة المعروضة من .العرض المرن :1

سلعة ما بقوة للتؽٌر الحاصل فً السعر ,بحٌث ٌكون التؽٌر النسبً فً 

الكمٌة المعروضة أكبر من التؽٌر النسبً فً السعر  ,ٌكون معامل 

% 5اذا ارتفع سعر سلعة ما ( مثال  Es  <1المرونة أكبر من واحد )

% فهذا ٌعنً ان معامل 11معروضة نتٌجة لذلك بنسبة وزادت الكمٌة ال

 .  1اي أكبر من  2مرونة عرض السلعة = 



تغٌر فً  التؽٌر النسبً فً السعر ٌؤدي الى العرض غٌر المرن:.2

وعندها ٌكون معامل مرونة الكمٌة المعروضة بنسبة أقل 

 .(Es > 1) 1العرض أقل من 

ٌؤدي التؽٌر فً ة: المرون متكافئأو  .العرض احادي المرونة2

السعر الى تؽٌر فً الكمٌة المعروضة بنفس النسبة بمعنى ان معدل 

 1المرونة =

المعروضة تكون ثابتة لاتستجٌب  الكمٌة .العرض عدٌم المرونة:4

للتؽٌر فً السعر حٌث ٌكون معامل مرونة العرض = صفر وٌأخذ منحنى 

 العرض شكل خط مستقٌم نازل على المحور الافقً.

بمعنى أن السعر لاٌتأثر بالتؽٌر فً الكمٌة  عرض لانهائً المرونة:.ال5

المعروضة , فزٌادة السعر فوق المستوى الثابت ٌؤدي الى عرض كمٌة 

 ؼٌر محدودة من السلعة, معامل مرونة العرض =لانهائً 

 توازن السوق  

ان سعر السلعة فً السوق التنافسٌة ٌتحدد فً ضوء حالة التفاعل بٌن  

التً ٌتقاطع فٌها منحنى والطلب)آلٌة السوق(, وعند النقطة العرض 

العرض مع منحنى الطلب ٌتحدد السعر التوازنً للسلعة, والكمٌة التً 

 ترتبط بهذا التوازن تعرؾ بكمٌة التوازن.

 

 

 

 

 



 الفصل الرابع 

 نظرٌة الانتاج: Production 

Theory 
مة الأعمال المستخدمات تهتم نظرٌة الانتاج بالطرٌقة التً تستخدم فٌها منظ

الإنتاجٌة لتحقٌق المستوى الانتاجً المطلوب بهدؾ تحقٌق الربح بإعتباره العنصر 

ومن أجل تعظٌم الربح تسعى المنشأة إلى تحقٌق المحرك لأي نشاط اقتصادي . 

مستوى الإنتاج الأمثل والذي ٌتحقق من خلال تحسٌن كفاءة الإنتاج وتقلٌل مستوى 

تقلٌص نسب الهدر والضٌاع فً استعمال الموارد كلما كان ذلك  التكالٌؾ من خلال

 ممكناً.

  :دالة الإنتاجProduction Function 

تعبر عن العلاقة الفنٌة بٌن حجم الإنتاج ومقدار المستخدمات الإنتاجٌة اللازمة 

 وخلال فترة زمنٌة معٌنة .للإنتاج عند مستوى معٌن من التكنلوجٌا 

Output = f (Inputs) 

 Inputs) ∆ Output =f ( ∆ 

L ) ∆ K ,  ∆ Output = f ( ∆ 

ى ان التؽٌر فً الانتاج ٌعتمد على التؽٌر فً حجم المستخدمات بمعن

 الإنتاجٌة وهناك نوعٌن من المستخدمات ) الثابتة , المتؽٌرة (.

 ∆Kالمستخدمات الثابتة      

 ∆Lالمستخدمات المتؽٌرة     

 

 



 مفاهٌم لابد من التمٌز بٌنها: ك ثلاثفی مجال الانتاج هنا

 Output  =Total Product (TP)الناتج الكلً :.1

ٌشٌر الى اجمالً الكمٌة المنتجة من سلعة معٌنة نتٌجة لتظافر مدخلات 

 الإنتاج خلال فترة زمنٌة معٌنة.

 Inputs  /Average Product (AP) = TP.معدل النتاج : 2

 لكلً على عدد الوحدات المستخدمة.أي ان معدل الانتاج = مقدار الناتج ا

  Inputs /Marginal Product (MP) = ∆ Output (TP) ∆: .الناتج الحدي 3

ً المتولد من اضافة وحدة واحدة من مدخل الانتاج المستخدم مع هو الناتج الاضاف

 بقاء المدخلات الاخرى على حالها . والجدول التالً ٌوضح ذلك:

 ج والناتج الحديمعدل الانتاالناتج الكلً , 

 

دي الناتج الح

MP=∆TP/∆L  

معدل الانتاج 

AP=TP/L 
الناتج الکلی 

TP 
Inputs 

العمل 

Labour)) 

 

20 20 20 1  

25 22.5 45 2  

15 20 60 3  

10 17.5 70 4  

5 15.0 75 5  

0 12.5 75 6  

-2 10.4 73 7  

 

معدل الإنتاج والناتج كل التالً ٌوضح العلاقة بٌن منحنٌات الناتج الكلً , والش

 الحدي.

 



  

 ٌتضح من الشكل اعلاه ما ٌأتً:

.ان منحنى الناتج الكلً ٌزداد فً بداٌة الانتاج إلى ان ٌصل إلى حده 1

 الأقصى عندها ٌكون الناتج الحدي = صفر, ثم ٌأخذ بعد ذلك بالانخفاض

 عندما تصبح قٌمة الناتج الحدي سالبة.

ت متزاٌدة أولا لان الناتج الحدي ٌتزاٌد ثم .ان الناتج الكلً ٌزداد بمعدلا2

 ٌبدأ بالانخفاض 

ٌكون  .ٌكون منحنى الناتج الحدي اعلى من منحنى معدل الانتاج عندما3

 .من معدل الانتاجمعدل الانتاج فً تزاٌد , الناتج الحدي ٌكون اكبر 

 ٌمٌز التحلٌل الاقتصادي بٌن ثلاث مراحل مراحل تطور الانتاج :

 موضح فً الشكل اعلاه: للإنتاج كما

وهً مرحلة تزاٌد الؽلة وتبدأ هذه المرحلة عندما ٌبدأ  الاولى : ةالمرحل

الناتج الكلً من نقطة الاصل حتى ٌصل الى النقطة التً ٌبلػ فٌها معدل 

 . الانتاج أقصاه وهذا ٌتساوى مع الناتج الحدي

ص الؽلة تبدأ مرحلة تناق -وتعرؾ بالمرحلة الاقتصادٌة  :المرحلة الثانٌة 

هذه المرحلة عند النقطة التً ٌتساوى فٌها معدل الانتاج مع الناتج الحدي 

وعند هذه النقطة ٌبلػ معدل الانتاج أقصاه, وتنتهً عند بلوغ الناتج الكلً 



أقصى ما ٌمكن وعند هذه النقطة ٌكون الناتج الحدي مساوٌاً للصفر تتصؾ 

متناقص وٌبدأ منحنى معدل الانتاج هذه المرحلة بتزاٌد الناتج الكلً بمعدل 

 بالإنخفاض التدرٌجً.

وهً مرحلة التناقص المطلق للؽلة , وتبدأ عندما ٌبدأ  المرحلة الثالثة :

منحنى الناتج الكلً بالانحدار وٌكون معدل الانتاج واطئاً اما الناتج الحدي 

 ٌكون سالباً اي ان استخدام مزٌدا من المدخلات الإنتاجٌة ٌمثل هدراً 

 وارتفاع فً نفقات الانتاج دون مبرر.

 : منحنٌات الناتج المتساوي 

: ٌعبر عن التولٌفات المختلفة من مدخلٌن )العمل  منحنى سواء الانتاج

 وراس المال( التً ٌمكن للمنشأة ان تستخدمهما.

 والجدول التالً ٌوضح ذلك :

 

 : خصائص منحنٌات سواء الإنتاج 

الى أسفل من الٌسار إلى الٌمٌن أي انه  .ان منحنى سواء النتاج ٌنحدر1

 سالب الانحدار, وهذا ٌعنً امكانٌة احلال مدخل إنتاجً محل آخر.

ختلاؾ إان منحنى السواء الواحد ٌعبر عن مستوى إنتاجً واحد ب .2

 التولٌفات مدخلات الانتاجٌة )الثابتة والمتؽٌرة(.



عن مستوى صل كلما عبر كلما أبتعد منحنى السواء عن نقطة الا .3

 إنتاجً اكبر.

: ٌعرؾ بأنه المعدل الذي ٌتم به أحلال كمٌة معٌنة  معدل الاحلال الحدي

من المدخلات الإنتاجٌة محل مدخل آخر مع بقاء كمٌة الإنتاج دون تؽٌر . 

 .اي عند احلال رأس المال محل العمل

التؽٌر فً عدد / معدل الاحلال الحدي = التؽٌر فً عدد وحدات العمل 

 حدات المستخدمة من رأس المالالو

والجدول التالً ٌوضح المعدل الحدي للاحلال بٌن العمل ورأس المال 

 وحدة.  50مقدارها   xلإنتاج كمٌة من سلعة 

 

 وٌمكن توضٌح ذلك بالشكل البٌانً التالً:



 

 المسار التوسعً الأمثل للانتاج 

ثال )العمل ورأس ان التولٌفة المثلى للمستخدمات الإنتاجٌة على سبٌل الم

المال (, التً ٌمكن ان تحقق تدنٌة فً تكلفة انتاج وتعظم الانتاج هً عند 

النقطة التً ٌكون عندها منحنى سواء الانتاج مماساً لخط التكالٌؾ, اما اذا 

رؼبت المنشأة زٌادة مستوى الانتاج فلابد من زٌادة المدخلات الانتاجٌة 

 وهكذا.

 الفصل الخامس

 ٌفنظرٌة التكالCost Theory 

الكلفة بالمفهوم الاقتصادي تعنً مجموع المبالػ النقدٌة المدفوعة عن 

استخدام الموارد الانتاجٌة والتً تتحملها المنشأة فً سبٌل تحقٌق مستوى 

الكلفة هً مجموع أثمان خدمات عوامل انتاجً معٌن , بمعنى أخر 

 الإنتاج المستخدمة فً العملٌة الانتاجٌة.



 كالٌف الإنتاج الى ثلاثة أقسام:ٌمكن تقسٌم ت

وهً قٌمة المدخلات الإنتاجٌة : ((Total Cost- TC .التكالٌف الكلٌة1

 فً العملٌة الانتاجٌة بشقٌها الثابتة والمتؽٌرة , المستخدمة

 التكالٌف الكلٌة = التكالٌف الثابتة + التكالٌف المتغٌرة

Total Cost(TC)= Fixed Cost (FC) + Variable Cost (VC) 

فً الاجل  هً التكالٌؾ التً لا تتؽٌر مع حجم الانتاجالثابتة:  .التكالٌف0

القصٌر , فحجمها ٌبقى ثابتا عند تؽٌر حجم الانتاج. وهً تكالٌؾ تتحملها 

المنشأة سواء انتجت ام لم تنتج لأنها تمثل التزامات تعهدت بها المنشأة , 

التأمٌن , الضرائب على  مثل)تأجٌر الارض , اندثار رأس المال الثابت ,

 المقترض والمستثمر(.العقار والفائدة على رأس المال 

 هً التكالٌؾ التً تتؽٌر بتؽٌر مستوى الانتاج.التكالٌف المتغٌرة : 2

,حٌث تزداد بزٌادته وتنخفض بانخفاضه وتنعدم عندما ٌكون النتاج =صفر 

النقل والضرائب فً الاجل القصٌر مثل )العمل , المواد الاولٌة, الوقود, 

 ؼٌر المباشرة(.

 وهً ثلاث:  Average Cost (AC)معدل التكالٌف: 

ATC = TC / O 

معدل التكالٌف الكلٌة = معدل التكالٌف الثابتة + معدل التكالٌف اوان 

 المتغٌرة

 التكالٌف الحدٌة:

 تمثل التؽٌر فً التكالٌؾ الكلٌة الناجمة عن تؽٌر الناتج الكلً بوحدة واحدة.

 الٌف الحدٌة = التغٌر فً التكالٌف الثابتة والمتغٌرة والتكالٌف الحدٌة فً الاجل القصٌرالتك

 

 العلاقةهذه والجدول التالً ٌوضح 

 



 

 :معدل التكالٌف & التكالٌف الحدٌة 

حٌث تهتم المنشأة بتكلفة الوحدة الواحدة , والتً من أهمها معدل التكالٌؾ والتكالٌؾ الحدٌة 

وخاصة فٌما ٌتعلق بتحدٌد سعر السلع المنتجة حٌث ٌهم المنشأة معرفة تكلفة الوحدة الواحدة من 

 الانتاج.

تكالٌؾ الكلٌة الناتج عن تؽٌر حجم الإنتاج بوحدة واحدة , التؽٌر فً الهً : التكالٌف الحدٌة

 فً التكالٌؾ الكلٌة عندما ٌزٌد الانتاج وحدة اضافٌة.أو مقدار الزٌادة 

 :التكالٌف فً الاجل الطوٌل 

 توجد الانتاجٌة هً مدخلات متؽٌرة وبالتالً لا ع المدخلاتانها تكالٌؾ كلٌة على اعتبار ان جمٌ

 نشأة تبعا لمستوى الانتاج الأمثل.تكالٌؾ تعرؾ بالثابتة , فالمنشأة تتمكن من تكٌٌؾ حجم الم

الذي تحققه المنشأة والتً ٌضمن لها نقصد به هو مستوى الإنتاج لمستوى الامثل للإنتاج :ا

 ٌمكن. اي تكون تكلفة الوحدة الواحدة المنتجة أدنى ما تكلفة أقل للوحدة المنتجة.

ان ة ٌمكن للمنشأ تعنً وجود حد أعلى للتكالٌؾ لانتاج فً ظل قٌد الكلفة : تعظٌم الإ

 معٌن من الإنتاج. لتحقٌق مستوى تتجاوزها

  :الذي  شأة الهدؾ الاساسًنحٌث تحقق المتدنٌة التكالٌف فً ظل قٌد الإنتاج

 كلفة ممكنة . بأقلتسعى الٌه وهو تحقٌق الإنتاج المطلوب 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 


